

ЛИСТКИ ИЗЪ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ „РУССКОЙ СТАРИНЫ“

Указы императрицы Елизаветы Петровны.

I.

„Указать нашему кабинету въ знесенные въ комнату нашу по нашему указу изъ онаго кабинета деньги минувшаго марта 31 дня: четыреста рублей, да сего апрѣля 7 числа 6 т. руб. і того 6400 р. повелѣвъ-емъ записать въ расход въ 11 д. апрѣля 1744.

Въ Москвѣ въ Головинскомъ домѣ.“

Внизу помѣчено:

«Изъ сихъ денегъ ея императорское величество изволила пожало-вать господину дѣйствительному тайному совѣтнику и первому лейбъ-медику Лестоку, за благополучное пущеніе ея императорскому ве-личеству крови, того 7 числа апрѣля, пять тысячъ рублей».

Сообщ. П. Н. Петровъ.

II.

Ея императорское величество изволила указать имянніемъ своего императорского величества указомъ, во время божественной службы въ придворной ея императорскаго величества церкви, ежели кто, — ка-кого-бы чина и достоинства ни былъ, — будеть съ кѣмъ разговаривать, на тѣхъ надѣвать цѣпи съ ящиками, какія обыкновенно бывають въ приходскихъ церквяхъ, которая для того нарочно заказать сдѣлать вновь: для знатныхъ чиновъ — мѣдные вызолоченные, а для посред-ственныхъ — бѣлые луженые, а для прочихъ чиновъ — простыя же-лѣзныя *). Того ради Придворная контора, во исполнение онаго ея императорскаго величества имяннаго указа приказали: вышеписанные

*.) Этого послѣдняго разряда ящики можно видѣть въ Царскосельскомъ арсеналѣ.
Ред.

ящики съ цѣлями заказать сдѣлать оловянинному мастеру Давиду Осипову и сколько на то на нихъ матеріаловъ употреблено будетъ и за какую цѣну оные сдѣланы будутъ, о томъ велѣть въ Придворную контору отрепортовать, при чемъ и тѣ ящики представить въ Придворную контору и о томъ ему, Осипову, объявить. Дмитрій Шепелевъ *).

Января 6-го дня 1749 г.

Сообщ. Н. Я. Максимовъ.

Распоряжение императора Павла объ улучшении русского языка.

I *).

Высокоблагородный и почтенный С.-Петербургской губерніи господинъ губернскій прокуроръ. Государь мой! За долгъ себѣ поставляю рекомендовать вамъ, дабы вы во отношеніяхъ вашихъ ко мнѣ и во всѣ судебные мѣста по какимъ бы то нибыло дѣламъ изъяснялись самыми чистыми и простыми слогомъ, употребляя всю возможную точность и стараясь изъяснить лучше самое дѣло, а высокопарныхъ выражений, смыслъ потемняющихъ всегда избѣгать! о исполненіи чего имѣете вы дать ваши предписанія и подчиненнымъ вамъ прокурорамъ и совокупно съ ними наблюдать, дабы оное въ самой точности исполнено было и во всѣхъ присудственныхъ мѣстахъ С.-Петербургской губерніи, объявя иммано что на сіе есть высочайшая воля его императорскаго величества. Вашего высокоблагородія покорный слуга К. А. Куракинъ.

№ 749. Декабря 29 дня 1796 года.

(Его высокоблагородію Татищеву). сообщ. А. Г. Пупаревъ.

II.

Высочайшее повелѣніе 1797 года объ изъятіи изъ употребленія нѣкоторыхъ словъ и замѣнѣ ихъ другими.

Слова отмѣняемыя: Въ замѣнѣ ихъ повелѣно употреблять:

Обозрѣніе	Осмотрѣніе.
Врачъ	Лекарь.
Выполненіе	Исполненіе.
Пособіе	Помощь.

*) Дмитрій Андреевичъ Шепелевъ былъ оберъ-гофмаршаломъ двора императрицы Елизаветы Петровны. О немъ см. въ запискахъ Бокотова т. I, стр. 133 — 138. Ред.

**) Печатный циркуляръ кн. Куракина 1796 г. разосланъ при указѣ с.-петербургскаго губернскаго правленія 13 февраля 1797 г. Ред.

Слова отмѣняемыя:	Въ замѣнъ ихъ повсегдѣно употреблять:
Преслѣдованіе	Посланной въ погоню.
Сержантъ	Унтеръ-офицеръ, хотя и прежде отставленъ.
Общество	Этого слова совсѣмъ не писать.
Граждане	Жители или обыватели.
Отечество	Государство.
Приверженность	Привязанность или усердіе.
Стража	Караулъ.
Степень	Классъ.
Отрядъ	Деташментъ или команда.

Сообщ. В. С. Глинка изъ бумагъ покойного
издателя «Русскаго Вѣстника» С. Н. Глинки.

Число 12 въ жизни императора Александра I.

Странную случайность представляетъ число двѣнадцать въ жизни покойного императора Александра Павловича.

Онъ родился 12-го декабря 1777 года, то-есть двѣнадцатаго числа, двѣнадцатаго мѣсяца.

Шведы подступили къ Кронштадту въ 1789 году на двѣнадцатомъ году его возраста, первый разъ двѣнадцать.

Взошелъ онъ на престолъ 12-го марта 1801 года, на 24 году отъ рождения, что составляетъ второй разъ двѣнадцать.

Нашествіе французовъ было въ 1812 году, на 36 году жизни императора Александра; въ числѣ 36 содержится три раза двѣнадцать.

Скончался въ 1825 году, на 48 году отъ рождения — четыре раза $12 = 48$, бывъ болѣнъ двѣнадцать дней.

Царствовалъ 24 года — два раза двѣнадцать.

Вотъ еще любопытное замѣчаніе, касательно примѣненія чиселъ къ изреченію, столь вѣрно обозначающему характеръ императора Александра: „И послѣ мірови ангела кротости“. Переведите буквы на цифры славянскія, выходитъ:

и	—	—	8
п	—	—	80
о	—	—	70
с	—	—	200
г	—	—	30
з	—	—	1

и	—	40
и	—	10
р	—	100
о	—	70
а	—	2
и	—	8
	—	230
и	—	1
и	н	50
и	г	3
и	е	5
и	ж	30
и	з	1
	—	90
и	—	20
и	р	100
и	о	70
и	т	300
и	о	70
и	с	200
и	т	300
и	и	8
	—	1068

По сложеніи этихъ цифръ вмѣстѣ, получится число 1777, то-есть, именно тотъ годъ, когда родился императоръ. Онъ родился 12-го числа 12-го мѣсяца (т.-е. декабря). Прибавьте эти цифры, т.-е. 42 къ 1777 — выйдетъ 1801 годъ, — годъ вступленія его на престолъ; къ этому году прибавьте число 24, т.-е. лѣта царствованія, получите 1825 — годъ кончины.

Итакъ, рожденіе императора Александра было 1777 г. 12 мѣс. 12 числа.

Вступленіе на престолъ 1802 г. 3 мѣс. 12 числа.

Кончина 1825 г. 11 мѣс. 19 числа.

Расположите эти числа слѣдующимъ образомъ:

Годы.

1
7
7
7

(1777) рожденіе.

Мѣсяцы и числа.

1
2
1
2

(12 декабря).

Годы.	Мѣсяца и числа.
1 8 0 1	1 2 3
1 8 2 5	1 9 1 1
—	—
48 лѣтъ жизни.	24 г. царствованія.

Сообщ. М. И. Богданович.

ПОДРАЖАНІЕ

XIII глава 1-го посланія Коринѳианамъ

Святаго апостола Павла.

Пусть злые люди вѣнць сметаютъ,
Оставимъ ихъ самихъ съ собой;
А наши души возлетаютъ
Къ небесной истинѣ святой!

Пролейся въ сердце огнь небесный!
Коснись, настрой псалтырь мою
На голосъ музамъ не известный,
Любви Христовой пѣсни пою!

Но что мнѣ въ пѣснѣ голосистой,
Хотабъ въ ней ангельскій быть гласть,
Когда огонь любви сей чистой
Въ душѣ моей совсѣмъ угасъ.

Мнѣ пѣсни не дать той жизни вѣчной,
Которую любовь даетъ,
Какъ звукъ кинвала скоротечный
Такъ пѣсни раздастъся и умретъ.

Что пользы въ разумѣ высокомъ?
Что мнѣ въ познаніи вебесь?

Къ чему мнѣ зрѣть премудрѣмъ окомъ
Всю связь безчисленныхъ чудесъ?

Что безъ любви всѣ созерцанья?

Къ чему мнѣ знать судебъ законъ?

Безъ неї высокія познанья
Суть только призракъ, прахъ и сонъ!

Хота-бы чрезъ мощнѣ вѣры силы
Я камни въ воду претворялъ,
Хотя бы мертвыхъ изъ могилы
По гласу вѣры вызывалъ,

Хотя бы горы хребты высоки
Единими словами колебаль,
Иль обращая вспять потоки
Я солнца бѣгъ остановлялъ!

Но что мнѣ въ томъ, коль огнь любовный
Въ послѣдній оній день суда,

Не воскресить мой тѣнъ грѣховный
Бѣ небесной жизни навсегда!

Хотя-бы стражанія презритель
Богатства нищимъ расточалъ!
Иль вѣры своего ревнитель,
Въ оковы тѣло заключаль!

Но если подвиговъ высокихъ
Не есть источникомъ любовь,
Вотще-бѣ въ мученіяхъ жестокихъ
Я проливалъ холодну кровь!

Любовь съ виченьемъ незнакома
Для самолюбія чужда,
Одною простотой вѣдома
Не знаетъ гордости сѣда.

Къ стражаніямъ рука не простираеть
Коварство не знаетъ никакихъ,
Враговъ по имени лишь знаетъ,
Чтобы молится и за нихъ!

Серда другихъ собою избрить
Творцу всю душу предаетъ,
Всего надѣется и вѣрить
И благодарны слезы льть.

Она не вѣдаетъ преграды
Не знаетъ гдѣ конецъ — любить,
И самый верхъ для ней награды
За ближнихъ душу положить!

Всегда кротка и справедлива,
Безъ малодушія — скромна,
Безъ дерзости — правдолюбива,
Безъ честолюбія — славна!

Собою жертвовать готова
Въ спокойной ревности своей,
Не зная страха никакого,
Идеть небесною стезею!
Ей терпъ путей не преграждаетъ
Идеть на высоту стреминъ,
Стреминъ, которыхъ ужасаетъ
Холодны души видъ одинъ! —
Таковъ твой путь царица мира
Таковъ твоихъ дѣяній плодъ!
Таковъ твой съ райскаго эмпира
Благотворителъ приходитъ!

Такъ отъ твой души распалиеть,
Такъ вѣрныхъ чадъ твоихъ живить,
Такъ всѣ сердца въ одно сливаетъ,
И моремъ радостей понять! —

Когда падутъ небесны своды
Въ послѣдній, время, разъ вздохнетъ,
И съ умирающей природы
Одежды тѣнныя сорвѣтъ.

Когда исчезнеть область вѣры
Покровъ гаданія спадеть,
Прѣдуть наружныхъ дѣлъ примѣры,
Тогда звѣзда твоя взойдетъ

Въ душахъ очищенныхъ свѣтыне,
Зажетъ сердца — и пламень твой
Гора яснѣе и яснѣе
Пребудетъ всѣхъ небесъ душой!

Представъ какъ бренными созданья
Послѣдній ангель истребить....
И на остаткахъ мірозданья
Одна въ вѣнцѣ любовь стоять.

Одущеви, о душъ царица!
И научи меня любить,
Наставь меня не зресть на лица
И истину во всемъ хранить!....

Бобрищевъ-Пушкинъ 2-й, Павелъ Сергеевичъ.

Чита, 1829 г.

Сконч. 13 февраля 1865.

Сообщ. Варонъ А. Е. Розенъ.

Некрологъ: 25 января 1871 года скончался генераль-лейтенантъ Владимиръ Ивановичъ Фелькнеръ. Еще за недолгое время до своей внезапной кончины Владимиръ Ивановичъ бывалъ неоднократно у пишущаго эти строки, постоянно и весьма живо интересуясь собраниемъ и изслѣдованиемъ памятниковъ новѣйшей русской исторіи. Генераль Фелькнеръ былъ человѣкъ весьма образованный и до послѣдняго дня своей жизни слѣдилъ за литературой и наукой, въ особенности же его занимали политическая и военная исторія. Ему принадлежитъ интересная статья, напечатанная во II-мъ томѣ „Русской Старины“ (стр. 132) подъ заглавиемъ: „14-ое декабря 1825 г.“. Въ нашемъ же распоряженіи находились двѣ любопытныя рукописныя статьи покойнаго: „Калишкіе маневры“ и „Описание путешествія, совершенного въ свитѣ наследника цесаревича, нынѣ царствующаго государя императора Александра Николаевича, въ Стокгольмъ“. Послѣдняя статья особенно любопытна и мы только за три или за четыре недѣли до кончины автора возвратили ее ему для нѣкоторыхъ сокращеній. Надѣемся, что почтенные родственники покойнаго—изъ уваженія къ его памяти—исполнятъ его желаніе и подѣлятся этими статьями съ читателями „Русской Старины“. Генералу Фелькнеру принадлежать также нѣкоторые военно-исторические очерки, напечатанные въ „Русскомъ Вѣстнике“ и въ Военномъ Сборникеъ.

Ред.

Поправки: Н. И. Голубевъ сообщилъ намъ слѣдующую замѣтку: «Въ шутотрагедіи Крылова «Подщип», стр. 185, стихъ 5 сверху, въ рѣчи Слюнья напечатано:

И гоёву съ меня, какъ кацейску (?) схватить.

«Подчеркнутое слово должно быть напечатано коцейску, и, значитъ, если не ошибаюсь, кочерыжку».

Предположеніе безъ всякаго сомнѣнія безошибочное, и мы уже оговорили эту поправку на стр. 374, тѣмъ не менѣе, кстати замѣтимъ, что съ полнымъ вниманіемъ воспроизводя въ печати текстъ Лобановской рукописи «Подщипы» мы не позволили себѣ исправленіе такихъ словъ, разночтений которыхъ не нашли въ прочихъ, имѣющихся у насъ спискахъ; въ берлинскомъ же изданіи «Трумфа» весь стихъ съ «коцейской» или «кочерыжкой» опущенъ.